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11/05/16 

VERHANDLUNGSSCHRIFT 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Marktgemeinde Gaweinstal 

am 30. August 2016 im Sitzungssaal der Marktgemeinde Gaweinstal. 

Beginn: 19.01 Uhr 
Ende: 19.49 Uhr 

Anwesende: 

Bgm. Richard SCHOBER 

Vizebgm. Ferdinand BAMMER gGR MMag. Leopold KUZDAS 

gGR Johann FIDLER gGR Mag. Manuela ADELSBERGER 

gGR Mag. Johannes BERTHOLD GR Gerhard EISENECKER 

gGR Alois GRAF GR Erwin SCHOBER 

gGR Thomas WIMMER GR Michael B.A. WASTELL 

GR Heidelinde ESBERGER GR Herbert MUTHENTHALER 

GR Mag. (FH) Johann PLACH GR Ronald SAUR 

GR Elfriede BISCHOF GR Rainer HICKL 

GR Birgit BOYER 

GR Ing. Bernhard EPP 

GR Josef STELZL 

GR Johann LEHNER 

Entschuldigt waren:  

GR RegR Herbert KIENAST GR Michael SCHUSTER 

Unentschuldigt waren: - 

Außerdem waren anwesend: 

AL Gerald SCHALKHAMMER – Schriftführer 

Die Sitzung war öffentlich und beschlussfähig. 

Tagesordnung 
Siehe Einladung vom 25.8.2016 
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EINLADUNG 
Die Gemeinderätinnen und Gemeinderäte werden zu der am 

Dienstag, 30. August 2016, um 19 Uhr 
im Sitzungssaal der Marktgemeinde Gaweinstal stattfindenden 

GEMEINDERATSSITZUNG 
eingeladen. 

 
Tagesordnung: 

 ÖFFENTLICHE SITZUNG 11/05/16 
Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

1. Genehmigung und Fertigung des letzten Sitzungsprotokolls 
2. Bericht über die Vorstandssitzung vom 10.8.2016 
3. Englischförderung in den Kindergärten – MG Gaweinstal 
4. Vorschläge des Arbeitskreis Freiwillige Feuerwehren – Förderungen 
5. Ergänzungswahl – Amtsverzicht GR Muthenthaler – Ausschuss Tourismus, Sport und 

Freizeit 
6. Errichtung eines Bankomats – Gemeindezentrum Schrick – KG Schrick 

 
 NICHT ÖFFENTLICHE SITZUNG 09/04/16 

Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

1. Genehmigung und Fertigung des letzten Sitzungsprotokolls 
2. Personalangelegenheit – Straub Regina – befristete Anstellung im KDG Gaweinstal 
3. Personalangelegenheit – Eckelhart Andrea – befristete Anstellung im KDG Schrick 

 
Triftige Gründe für ein Fernbleiben von der Sitzung sind unverzüglich dem Bürgermeister bekannt 
zu geben. 

Gaweinstal, 25.8.2016 

 

 

 Marktgemeinde Gaweinstal 

 

 Richard Schober 
F.d.R.d.A. Schalkhammer Bürgermeister 
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ÖFFENTLICHE SITZUNG 

Der Vorsitzende eröffnet die Gemeinderatssitzung, nimmt die Begrüßung vor und stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. 

TOP 1: Genehmigung und Fertigung des letzten Sitzungsprotokolls 

Der Vorsitzende verweist auf die Zustellung des Sitzungsprotokolls vom 28.6.2016, 10/04/16, und 
stellt den Antrag, dass im Falle keiner schriftlichen Vorbringen von Einwänden gegen das 
Sitzungsprotokoll der letzten Sitzung, das Sitzungsprotokoll genehmigt und unterfertigt werden 
soll. 

Da keine schriftlichen Einwände gegen diese Protokollsfassung erfolgten, wurde das 
Sitzungsprotokoll vom 28.6.2016, 10/04/16, von allen Fraktionen gezeichnet und gilt als 
genehmigt. 

TOP 2: Bericht über die Vorstandssitzung vom 10.8.2016 

TOP 2.1: Genehmigung und Fertigung des letzten Sitzungsprotokolls 

Das Sitzungsprotokoll vom 15.6.2016, 11/05/2016, wurde gezeichnet und gilt als genehmigt. 

TOP 2.2: Kostenübernahme Geräte für den Bauhof – MG Gaweinstal 

Der Vorsitzende berichtete, dass für unser Bauhofteam aufgrund ausgedienter Gerätschaften 
neue Maschinen angeschafft werden mussten. In Hinblick der Gesundheitsförderung zwecks 
Erleichterung der schweren Tätigkeiten wurde bei der Firma Weninger aus Mistelbach Akku-
Gerätschaften zu einer Auftragssumme in der Höhe von € 5.621,58 gekauft. 

TOP 2.3: Bericht Ausschreibung Straßenbeleuchtung – MG Gaweinstal 

Der Vorsitzende gab bekannt, dass Ende Dezember 2016 die Rahmenvereinbarung mit der Firma 
Ing. Fritz Manschein aus Gaweinstal betreffend Sanierung und Wartung der Straßenbeleuchtung 
in der Marktgemeinde Gaweinstal ausläuft. Nun ist eine Ausschreibung für eine neuerliche 
Vergabe erforderlich. Aufgrund der im Zuge der Gemeindeprüfung mitgeteilten Aufforderung der 
Landesregierung NÖ zur Inanspruchnahme eines Sachverständigen für die Durchführung des 
Vergabeverfahrens, wurde Ing. Bernhard Gruber als zertifizierter Lichttechniker und 
Geschäftsführer der Firma L.U.X. Beleuchtungskonzepte GmbH zu einer Auftragssumme von € 
9.600,- brutto mit der Durchführung des Vergabeverfahrens beauftragt. 

TOP 2.4: Englischförderung in den Kindergärten – MG Gaweinstal 

Jener Tagesordnungspunkt wird in der heutigen Gemeinderatssitzung beraten. 

TOP 2.5: Postpartnerschaft durch Gemeinde Gaweinstal – MG Gaweinstal 

Der Vorsitzende teilte mit, dass die Post mit Ende September dieses Jahres die Geschäftsstelle in 
Gaweinstal schließen wird. Ebenso gibt er bekannt, dass die Post bei der Suche nach einem 
entsprechenden Postpartner nicht fündig wurde. Bgm. Richard Schober wies ausdrücklich darauf 
hin, dass eine Schließung der Postfiliale dies eine klare Abwertung der Infrastruktur von 
Gaweinstal bedeute. Um dieser Verschlechterung entgegenzuwirken, müsste die Gemeinde 
Gaweinstal, trotz des Wissens, dass kein Gewinn aus dieser Dienstleistung erwirtschaftet werden 
kann, die Postpartnerschaft übernehmen. Für die Umsetzung wäre ab 1.10.2016 eine Aufnahme 
von zwei Bediensteten mit einem Gesamtstundenausmaß von 35 Wochenstunden erforderlich. 
Der Gemeindevorstand beschloss mehrstimmig, dass die Postpartnerschaft ab 1.10.2016 sowie 
die Aufnahme von zwei weiteren Bediensteten zu erfolgen hat. 
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TOP 2.6: Angebot – Hochwasserschutz – KG Atzelsdorf 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass DI Kraner den Auftrag für die Erstellung eines 
Hochwasserschutzes für die KG Atzelsdorf zu einer Auftragssumme in der Höhe von € 5.860,- 
netto erhält. Ebenso beschloss der Gemeindevorstand einstimmig, dass die Kosten je nach 
Arbeitsfortschritt entweder im Nachtragsvoranschlag 2016 oder im Voranschlag 2017 zu 
berücksichtigen sind. 

TOP 2.7: Dorferneuerungsverein Gaweinstal – Arbeitsprogramm – 
Leistungsbeschreibung Prozessbegleitung und Umsetzung – KG Gaweinstal 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass die Leistungsbeschreibung sowie die 
jährlichen Kosten für die Beratungsleistung der NÖ.Regional.GmbH in der Höhe von € 4.275,- 
brutto durch die Gemeinde Gaweinstal übernommen werden. 

TOP 2.8: Parkplatz Wohnbereich Kamptalsiedlung – KG Gaweinstal 

Der Bürgermeister berichtete, dass der Pachtvertrag mit Herrn David Wagner bereits durchgeführt 
wurde. Nun können die Umsetzung sowie die Planerstellung der jeweiligen Stellplätze inklusive 
Nummerierung für die Vergabe der Abstellflächen an die Interessenten erfolgen. gGR Graf ist für 
die Herstellung sowie für die Übermittlung des Planes an die Verwaltung der Gemeinde 
Gaweinstal verantwortlich. Während der Umsetzungsphase der Erstellung der Parkfläche soll 
bereits die Vergabe an die Bürgerinnen und Bürger erfolgen können. Die Umsetzung soll noch im 
September 2016 erfolgen. Des Weiteren wird jeder Stellplatz gekennzeichnet werden. 

TOP 2.9: Bericht über Auftragserteilung zur Sanierung Dreifaltigkeitssäule 
Brünnerstraße – KG Gaweinstal 

Der Vorsitzende gab bekannt, dass wegen Gefahr in Verzug die unter Denkmalschutz stehende 
Dreifaltigkeitssäule an der Brünnerstraße zuerst abgebaut und danach saniert werden musste. 
Betreffend die Sanierung wurden drei Angebote eingeholt und vom Bundesdenkmalamt geprüft. 
Die Auftragserteilung zur Sanierung erfolgte an Restaurator Peter Asimus aus 2263 Waidendorf zu 
einer Auftragssumme in der Höhe von € 33.288,- brutto. 

TOP 2.10: Brücke – Wiesenweg – KG Gaweinstal 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig die Sperre der Brücke zwischen der B7 und dem 
Wiesenweg für den KFZ Betrieb sowie die Ertüchtigung des Geländes z.B. mit Montage eines 
Netzes oder Gitters beim Geländer zwecks Absturzsicherung. 

TOP 2.11: Ansuchen Aufforstung – Windkraftprojekt Gugelberg – KG Gaweinstal 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig die Genehmigung zur Aufforstung im Ausmaß von 
weiteren voraussichtlichen 200 m² für den Windpark Gugelwind auf dem Grundstück Nr. 3343 in 
der KG Gaweinstal. 

TOP 2.12: Berufung Mag. Mitterer – Verfüllung der Kellerröhre – KG Martinsdorf 

Jener Tagesordnungspunkt wurde vor Eingang in die Tagesordnung vom Vorsitzenden abgesetzt. 

TOP 2.13: Grundkauf – Krebs – KG Schrick 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig den Kauf der im Besitz von Frau Ingeborg Krebs 
stehenden Grundfläche im Ausmaß von 40 m² zwecks Wegerrichtung zu einem Preis von € 4,- pro 
m², insgesamt somit zu einem Kaufpreis von € 160,-. 
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TOP 2.14: Sanierungsansuchen des DEV – Kirchenstiegen – KG Schrick 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig bis zur Vorlage genauer Kosten keine Entscheidung 
zu treffen. Nach Vorlage der genauen Projektkosten wird nochmals über diesen 
Beratungsgegenstand beraten. 

TOP 2.15: Förderansuchen Freiwillige Feuerwehr Schrick – Garagentore – KG Schrick 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass die Entscheidung über den Förderantrag nur 
im Zusammenhang mit dem Ergebnis des Arbeitskreises „Freiwillige Feuerwehren – Förderungen“ 
erfolgen kann, weshalb der Gemeinderat der Marktgemeinde Gaweinstal in der kommenden 
Gemeinderatssitzung in einem eigenen Tagesordnungspunkt Beschlüsse über die Vorschläge des 
Arbeitskreises zu fassen hat. 

TOP 2.16: Festlegung und Beratung der TOP für die öffentliche GR-Sitzung 

TOP 2.17: Festlegung und Beratung der TOP für die nicht öffentliche GR-Sitzung 

TOP 3: Englischförderung in den Kindergärten – MG Gaweinstal 

Sachverhalt: 

Der Bürgermeister berichtet, dass die Abteilung Kindergärten der NÖ Landesregierung schriftlich 
die Einstellung der Förderung für Englisch im Kindergarten ab September 2016 mitgeteilt hat. 
Bgm. Richard Schober erachtet jedoch den Englischunterricht im Kindergarten als sehr wichtig 
und möchte deshalb dieses Angebot für die Kinder in den Kindergärten der Marktgemeinde 
Gaweinstal weiterhin aufrecht halten. Die Kosten für den Englischunterricht betragen für ein 
Kindergartenjahr ab September 2016 rund € 4.000,- netto. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge die Kostenübernahme des Englischunterrichtes für das Kindergartenjahr 
2016/2017 in den Kindergärten der Marktgemeinde Gaweinstal beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
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TOP 4: Vorschläge des Arbeitskreis Freiwillige Feuerwehren – Förderungen 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende berichtet, dass der Arbeitskreis Freiwillige Feuerwehren Förderungen folgende 
Vorschläge an den Gemeinderat der Marktgemeinde Gaweinstal ausarbeitete: 

1. Erhöhung der Förderung nach dem Modell von gGR Fidler bis 2017 wie geplant und ab 
2018 einschließlich des Änderungsvorschlages von HBI Unterabschnittskommandant 
Werner Schrom für die größeren Wehren Gaweinstal sowie Schrick jährlich € 10.000,- 
sowie für die kleineren Wehren Atzelsdorf, Höbersbrunn, Martinsdorf und Pellendorf jährlich 
€ 4.000,- 

2. Erforderliche Fahrzeuge entsprechend der Mindestausrüstungsverordnung werden wie 
gehabt gefördert. Für die Erhaltung und Wartung sind die Wehren selbst zuständig. In 
jedem Fall hat eine Absprache mit der Gemeinde Gaweinstal zu erfolgen. 

3. Atemschutzgeräte, die gemäß Mindestausrüstung in Fahrzeugen neu angeschafft werden 
müssen, werden abzüglich der Landesförderung mit 50 % durch die Gemeinde gefördert. 

4. Für andere Ausrüstungen wie Schläuche, Schutzbekleidung, Heizung, Isolierungen, 
Gebäudeerweiterungen und Gebäudesanierungen gibt es keine Förderung von Seite der 
Gemeinde. 

5. Da im Jahr 2016 die Förderungen verdoppelt wurden, gibt es in den Jahren 2016, 2017 und 
2018 entsprechend des Gemeindefinanzplanes keine zusätzlichen Förderungen. 

6. Der Neubau der Feuerwehr Martinsdorf wird als eignes Projekt hinsichtlich Planung, Bedarf 
und Finanzierung gesehen. 

7. Die Fünfjahrespläne der Feuerwehren werden von der Gemeinde zur Kenntnis genommen. 
Viele dieser Wünsche fallen jedoch in die Verantwortung der Feuerwehren. Die 
Anschaffungen, die für den Betrieb wirklich notwendig sind, müssen vorher mit der 
Gemeinde besprochen werden. 

8. Die Feuerwehren haben ihre Betriebskosten zu überdenken und Sparmaßnahmen in 
Hinblick auf Strom, Heizung, Aufwendungen etc. vorzunehmen. 

Antrag des Vorsitzenden an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge über die Vorschläge des Arbeitskreises einen Beschluss fassen. Des 
Weiteren möge der Gemeinderat im Zusammenhang mit dem Beschluss über die Vorschläge des 
Arbeitskreises auch einen Beschluss über den Antrag der Feuerwehr Schrick zur Förderung des 
Tausches der Tore fassen. 

Beschluss: Der Gemeinderat beschließt, dass den Beschlussvorschlägen des Arbeitskreises 
Freiwillige Feuerwehren – Förderungen zugestimmt wird und in diesem Zusammenhang der 
Antrag der Feuerwehr Schrick abgewiesen wird. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
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TOP 5: Ergänzungswahl – Amtsverzicht GR Muthenthaler – Ausschuss Tourismus, 
Freizeit und Sport 

Sachverhalt: 

Der Bürgermeister berichtet, dass GR Herbert Muthenthaler mit Schreiben vom 1.7.2016 seinen 
Amtsverzicht aus dem Ausschuss Tourismus, Freizeit und Sport bekanntgab. Aus diesem Grund 
ist bei der nächsten Gemeinderatssitzung eine Ergänzungswahl in den Ausschuss Tourismus, 
Freizeit und Sport erforderlich, weshalb jener Beratungsgegenstand auf die TO der nächsten GR-
Sitzung gesetzt wird. 

Die SPÖ der MG Gaweinstal hat GR Michael Wastell, B.A., zur Wahl in den Ausschuss 
Tourismus, Freizeit und Sport vorgeschlagen. 

Zur Beurteilung der Gültigkeit der Stimmzettel werden beigezogen: 

Das Mitglied des Gemeinderates Ing. Bernhard Epp (ÖVP) 

Das Mitglied des Gemeinderates Ronald Saur (SPÖ) 

Die Wahl erfolgt geheim und mit Stimmzettel. 

Nach Bewertung und Zählung der Stimmzettel gibt der Vorsitzende folgendes Ergebnis bekannt: 

abgegebene Stimmen: 21 

ungültige Stimmen: 0 

gültige Stimmen: 21 

Da auf das Mitglied des Gemeinderates Michael Wastell, B.A., mehr als die Hälfte der gültigen 
Stimmen, nämlich 20 Stimmen, lautet, gilt dieses als Mitglied des Ausschusses Tourismus, Freizeit 
und Sport gewählt. 
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TOP 6: Errichtung eines Bankomats – Gemeindezentrum Schrick – KG Schrick 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende berichtet, dass in Schrick mit Ende September 2016 kein Bankomat mehr zur Verfügung 
steht, weshalb die Ortsvertretung aus Schrick an den Vorsitzenden herantrat und um Installierung eines 
neuen Bankomats ansuchte. Daraufhin wurde nach einem geeigneten Standort sowie nach einer 
Betreiberfirma gesucht. Betreiberfirma könnte zukünftig die Firma First Data sein. Als Standort würde sich 
das Gemeindezentrum in Schrick anbieten. Es liegt direkt auf der Durchfahrtsstraße, wäre unmittelbar bei 
den starkfrequentierten Betrieben Nahversorger, Arzt und Gasthaus platziert. 

Um einen Geldautomaten positiv betreiben zu können, benötigt man durchschnittlich 2500 
Bargeldbehebungen pro Monat. Falls diese Transaktionszahlen nicht erreicht werden, wird vertraglich ein 
Ausfallbetrag von € 0,50/fehlender Transaktion vereinbart. 

Folgende Leistungen werden von First Data erbracht: 

a) Aufstellung und Inbetriebnahme des Geldausgabeautomaten 

b) Wartung und Betreuung durch unsere Techniker 

c) Befüllung des Geldausgabeautomaten durch die GSA (GeldServiceAustria) 

d) Versicherung des Geldautomaten und des Bargeldes 

Die Größe eines Standgerätes beträgt 50 cm Breite / 85 cm Tiefe / 150 cm Höhe. Für den Betrieb des 
Geldausgabegerätes ist ein Stromanschluss mit 230 V notwendig. Eine Außenkennzeichnung des 
Bankomats würde kostenlos von der Firma FIRSTDATA mitinstalliert werden. Die Umsetzungsdauer nach 
endgültiger Beschlussfassung und Entscheidung zur Installierung eines Bankomats sowie Auftragserteilung 
an die Firma FIRSTDATA würde ca. 4 – 6 Wochen dauern. Die Vertragsdauer beträgt 60 Monate, wobei 
die Gemeinde Gaweinstal ein Sonderkündigungsrecht ab Beginn des 25.-igsten Monat nach 
Vertragsbeginn zugesagt bekam. Erfolgt eine Kündigung vor Ablauf der 60 Monate hat die Gemeinde 
Gaweinstal die Rückbaukosten in der Höhe von ca. € 1.000,- zu übernehmen. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge den Grundsatzbeschluss zur Installierung eines Geldausgabeautomaten ab 
1.10.2016 im Gemeindezentrum in Schrick sowie die Kostenübernahme der eventuell entstehenden 
Ausfallsbeträge fassen. 

Beschluss: Der Antrag wird mehrstimmig angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  16 Stimmen dafür (ÖVP, FPÖ, gGR MMag. Kuzdas, GR Wastell B.A.) 

   2 Stimmen dagegen (GR Saur, GR Eisenecker) 

3 Stimmenenthaltungen (gGR Mag. Adelsberger, GR Schober, GR 
Muthenthaler) 

 

Bürgermeister 

 

Vertreter der ÖVP Vertreter der FPÖ Vertreter der SPÖ 

 

Schriftführer 


